
TORNATA DEL 2 9 NOVEMBRE 

vo le m io am ico Al l i e v i in q u a n to egl i, p ur d ich ia r an do di 

vo ler as t en er si d a l l ' en t r a re n u ova m en te n e lla d iscu ss ion e, ha 

p ur sap u to m olto m a es t r evo lm en te r ip r od u r re gli a r gom en ti 

p r in cip a li che s tan no a sostegno della sua tes i. Egli ha fa t to 

a p p u n to al p r in c ip io, sa via m en te mi p a r e, p osto d a l l ' on o r e-

vo legu a r d a s ig i l l i, ch e, cioè, n el fon d o, la d evo lu zione di q u e-

sti b eni n on im p lica che i l sod d is facim en to di un in t e r esse 

p u r a m en te p r iva t o, e che n on b isogna en t r a re in u na ca su í-

s t ica p er r ego la r e, giu s ta le con t in gen ze di essa, la giu st izia o 

l ' in giu s t izia d e l l ' u no o d e l l ' a l t ro dei d ue s is t emi che sono q ui 

a fr on t e. 

I l r im p r o ve ro p e rò n on mi p a re m er i t a to d a l l ' on o r evo le 

gu a r d a s ig i l l i; è la r e la zione stessa d ella Com m iss ione che ha 

com in cia to a p o r t ar avan ti l ' esem p io di un cáso ; era giu s to 

q u in di che i l s ign or gu a r d a s igi l li d ovesse r isp on d ere m o-

s t r an do l ' even t u a l i tà di a lt ri casi che fo r n isca no occas ione ad 

u na so lu zione p e r fe t t a m en te con t r a r ia. 

' Cer t a m en te che q u a n do vedo l ' in s is t en za d e lla m a ggio-

r a n za d ella Com m iss ione n el suo s is t em a, io n on p osso d u b i-

t a re d ella p r o fon d i tà d e l le sue con vin zion i, come d ella lo ro 

s in cer ità e lea l t à; ina la m a ggior a n za d e lla Com m iss ione 

u serà la s tessa giu s t izia r igu a r do a co loro che h a n no u n ' o p i-

n ione d ive r sa. 

A che cosa si r id u ce ora la q u es t ion e? È cer to che vi sono 

in p r esen za d ue con s id er a zioni : u na di p iù em in en te co n ve-

n ien za, che la m aggior an za d e lla Com m iss ione in t en de r a g-

giu n ge re col suo s is t em a; ed u na di u na m a ggior sod d is fa-

zione del sen t im en to di giu s t izia, che i p r op u gn a t o ri d el s i-

s t ema con t r a r io t en d ono ad o t t en ere col s is t ema a p p r ova to 

dal Sen a t o. 

10 vogl io a m m e t t e re che qu esto sen t im en to di giu st izia si 

fon di sop ra d egli scr u p o li ; vogl io a m m et t e re che la m a ggio-

r an za d ella Com m iss ione abb ia un sen t im en to p iù squ is ito 

d el d ir i t t o, che possa con m a ggio re in fa ll ib i l i t à d ire : q u es to è 

p r ecisa m en te i l m io, q u es to è i l t u o; m a, al p os t u t t o, s ic-

come n on vi è a lcun giu d ice su p e r io re in t o r no al m er ito di 

q u es ta fa l l ib i l i t à , mi p a re ch e, p oste in p r esen za la con vin-

zione fon d a ta sop ra i l sen t im en to di p u ra con ven ien za e la 

con vin zione fon d a ta sop ra un sen t im en to di giu s t izia, la 

p r ima d ebba ced e re in evi t a b i lm en te a lla secon d a. 

11 Sen a t o, essen zia lm en te con ser va t o re dei d ir it t i e di t u t te 

q u e l le d isp os izioni d 'o r d ine che sono la con ser va zione d ella 

socie t à, ha m an ifes ta ta in un m odo a sso lu t a m en te so len ne 

q u a le è la sua op in ione in t o r no a qu es ta q u es t ione di d ir i t t o 

e di giu s t izia ; io cr edo che sa r eb be vio len za q u e lla d e lla Ca-

m era se vo lesse in s is t ere a fa r gli ca m b ia re op in ione in un 

p u n to sul q u a le n on gli è leci to ca m b ia r la. 

Cer t a m en te che i l m io am ico All iev i sa p o r re con som ma 

ab i l i t à la q u es t ion e, che cioè qui n on si t r a t ta di sa p ere a chi 

van no i b en i, n on si t r a t ta di a t t r ib u ir li a q u es to p iu t t os to 

che a q u e l lo, ma solo di con sa cr a re i l p r in cip io p r ocla m a to 

d a lla m od er na civi l t à , che i vin co li feu d a li n on d eb b ono sus-

s is t e r e. Voi n on occu p a t evi di a l t r o, egli d ice, n on an d a te p iù 

i n là ; r en d e te l ib eri i beni feu d a l i, e lascia te il r es to al d o-

m in io d e lla giu r isp r u d en za. 

« AD D A » Dom an do la p a r o la. 

M OS CA . Ma io faccio osse r va re che la m a ggior a n za d ella 

Com m iss ion e, qu an do p one così i l suo p r ob lem a, è in con-

t r a d d izione con sè s t essa, p er ocché essa d isp one p u re di q u ei 

b en i, essa t r ova la n ecess ità d ' in t r od u r re n ella sua d ispos it iva 

che qu es ti beni si con solid ano n e lle m ani d e l l 'a t t u a le p osses-

so r e, essa d u n q ue a m m et te che b isogna d isp or re qu a lcosa di 

q u es ti b en i. Se si d eve a d u n q ue d isp or ne a m odo su o, si può 

an che r a gion evo lm en te p r en d e re in con s id er a zione un a lt ro 

s is t em a, il q u a le sodd is fa m eglio ai n ost ri sen t im en ti di g i u-

s t izia. 

F in a lm en t e, i l m io am ico Al l ie v i d i ce: sa rà q u e l lo che 

sa r à, ma n oi d ob b ia mo r es t a re coer en ti ai n ost ri p r in cip i !, 

n oi d ob b ia mo in s is t e re sop ra ciò che cr ed ia mo giu s to e co n-

ven ien t e. 

È ve ro che in q u es ta m a n ie ra si r en d e rà p r ob lem a t ica l 'a-

b o lizione dei vin co li feu d a li in q u el t e r m ine p r oss imo che i b i -

sogni d e lla Lom b a r d ia r ich ied ono e come è d es id er io gen e r a le 

d ella Ca m er a, ma in u lt im a an a lisi vi sa rà una com p en sa zion e: 

q u es ti in t er essi che r im a r r a n no in so ffer en za t r ove r a n no un 

com p en so p er lo m eno in q u e l le lit i che ve r r a n no così ad 

essere evi t a t e, e che son o, secon do la m a ggior a n za d e lla Co m-

m iss ion e, la con segu en za d e l l ' a t t iva zione d el s is t ema p r op u-

gn a to in Sen a t o. 

Ma io d ico che q u es to n on è un com p en so ; p e r ch é, se 

co l l ' in d u gia re l 'a b o l izione d ei vin coli feu d a li si leva sse la ca-

gione d ella d iscor d ia, a l lo ra a m m et to che ci sa r eb be p a r ie 

di gu a d a gn a to in com p en so di ciò che si è p e r d u t o; ma finché 

q u ei vin co li feu d a li n on sono a b o l i t i, la q u es t ione su ss is te 

p er in t e r o, e t u t te le vo lte che essa sa rà r ip r op os t a, t o r n erà 

da capo la q u es t ione di co loro i q u a li p r e t en d ono che si 

d ebba d a re q u a lche cosa ai ch ia m a ti ; ed io n on vedo che 

q u es to com p en so esista r e a lm e n t e; ep p er ciò io p u re mi a s-

socio in t e r a m en te a lla p r op os ta d e l l ' on o r evo le gu a r d a s igi l li 

e p r ego la Cam era a r esp in ge re tu t ti gli em en d a m en ti d e l la 

m a ggio r a n za d ella Com m iss ion e. 

« a d d a. Sign or i, a me p r e me so lt an to di far con s id er a re 

che la m in or an za d ella Com m iss ion e, q u a n do i l p r oge t to di 

le gge ve n ne p r esen t a to la p r ima vo lta in qu es ta Ca m era 

co l l ' a p p r ova zione p r even t iva del Sen a t o, ebbe ad a ccogl ie r lo 

di bu on gr a d o. Essa p e rò a veva fin  d 'a l lo ra n on a cce t t a ta la 

t r a n sa zione che t a lu no d egli on or evo li m em b ri di q u es ta Ca-

m era p r op ose, e ch e' e ra s ta ta accolta d a lla m a ggio r a n za 

d ella m ed es ima Com m iss ione e dal Min is t er o. 

I n oggi la m in or an za d e lla Com m iss ion e, s eb b ene n el p r o-

ge t to r ip r od ot to vegga sagr ifica to p er così d ire un p r op r io 

vo to n e lla d isp os izione che d es id er a va fosse com p r esa n e lla 

le gge, q u e l la, c ioè, che r igu a r da la p r escr izion e, t u t t a via, 

p er su a sa a p p u n to che i l su p r emo p r in cip io che d eve d i r ige re 

l e d e t e r m in a zioni della Ca m era n el vo t a re q u e l la le gge sia 

q u e l lo di r a ggiu n ge re l 'a b o l izione d ei vin coli fe u d a l i, p e r-

su a sa, d ico, di q u es t o, essa ha fa t to sagr i fizio an che d e lla d is-

p os izione d e l l ' a r t ico lo ses t o, a cce t t a n do p er in t ie ro i l p r o-

ge t to m in is t e r ia le. 

Or a m ai d a l le osser vazioni già m esse in n an zi d a l l ' on o r evo le 

gu a r d a s igi l li e dal p r eop in a n te n oi a b b ia mo p o t u to con vin-

ce r c i, i l che d el r es to r im a n eva già e vid e n t e, che è im p oss i-

b i le, che ritornando u na t e r za vo lta q u es to p r oge t to di legge 

al Sen a t o, p r oge t to che r i fle t t e n on u na m a t er ia p olit ica o fi-

n a n zia r ia, ma esclu s iva m en te giu r id ica e c ivi le , abb ia ad o t-

t en e re un vo to d ive r so. 

I o d u n q ue con ch iu do ch e, p er i l d es id er io di ve d er t o lt i i 

vin co li feu d a li in Lom b a r d ia, sia a p p r ova to i l p r oge t to m in i-

s t e r ia le già vo t a to dal Sen a t o, e r esp in to q u e l lo p r op os to d a lla 

m a ggior a n za d ella Com m iss ion e. 

p r e s i d e n t e. L'on o r evo le Man cini ha faco ltà di p a r la r e. 

MAN CIN I . Aggiu n gerò p oche osser vazioni n el m ed es imo 

sen so. 

F ra le due op in ion i, n e lle q u a li vedo d ivid er si la Com m is-

s ion e, con fesso sen t ir mi as t r e t to a p r e fe r i re q u e l la d ella m i-

n o r a n za, la q u a le p r op one l 'a d ozione del p r oge t to come fu 

em en d a to dal Sen a t o, d iven u to oggi a lt r esì p r oge t to m in i-

s t er ia le. 


